

■本报记者 洛桑旦增 达珍 温凯 永青

# 幸福家园 宜居家业

——阿里地区以扎实举措推进和美乡村建设

“我想用积分给孩子兑换几件学习用具，家里锅也要买新的了，今天过来看看我的积分够不够。”在改则县洞措乡次日果来村新建的积分超市前，村民斯曲搓着手满怀期待地说。在他身旁，还有数十位牧民群众同斯曲一样，三五成群地讨论着各自的积分兑换到的物品。

今年以来，次日果来村充分发挥基层党组织引领作用，积极推广运用乡村治理积分制，有效激发了农牧民群众参与社会治理的积极性。

## 小小积分激发内生动力

据了解，次日果来村围绕“爱国爱党、遵纪守法、宣传教育、共治共建、思想道德、公益行动、勤劳致富、环境整治”八大内容对村民日常表现进行打分，累积的分数可以在积分超市兑换各类生活物资。

在推行积分制过程中，我们对村民的积分变更及累计积分等实施一季度一公示，并接受群众监督。村民如对积分有异议可到村委会反映，由村积分审核管理工作小组调查核实后，根据调查情况及时进行更正。次日果来村党支部书记平措南杰介绍，“村民获得的积分可以每月兑换，也可以年终一次性兑换。兑换物品主要以生产生活物资、消费帮扶产品为主。同时，对积分超市的物资筹集、兑换等情况每季度张榜公布，接受群众

监督。此外，每户还可以凭年度总积分参与年底总评比，第一名可获得4000元奖励。”

次日果来村在推行积分制过程中进一步提升了乡村治理效能，是阿里地区狠抓基层党建促乡村振兴工作的一个缩影。

今年以来，阿里地区把推广运用积分制作为推进高原和美乡村建设、推动树立农牧民新风貌行动的重要抓手，大力推广运用“村规民约+积分制”，引导群众共同参与、共同治理、共同遵守，大力推进以自治为基础、法治为保障、德治为先导的“三治融合”体系建设。截至6月底，全地区已在87个村（居）推广应用“积分制”，并建立了积分超市，通过“表现赚积分、积分兑商品”等形式，在农牧区逐步形成乡村治理“比学赶超”的浓厚氛围，不断激发群众积极向上、共建共治的内生动力。

## 全民参与建设和美乡村

今年以来，阿里地区聚焦宜居宜业，不断在高原和美乡村建设上树标杆，计划投资1.95亿元建设10个宜居宜业高原和美乡村。目前，建设项目实施方案已通过自治区合规性审查，已开工建设10个，其中完工1个，完成投资9009.78万元。按照“多规合一”要求，地区自然资源局已将10个宜居宜业和美乡村建设规划列入年度任务，目前已委托第三方公司开展编制工作。

此外，阿里地区今年还安排人居环境整治项目19个，涉及资金1.57亿元，目前已全部开工建设。

“五一”期间，阿里地区改则县发布的一条“‘五一’将至，请全县广大干部群众收下这份倡议书”的消息，刷屏了当地干部群众的朋友圈。消息内容主要是呼吁全县干部职工和群众，在五一国际劳动节期间，开展“改则县村庄全面清洁行动”，共同参与到村庄清洁行动中来。

收到倡议后，改则县六乡一镇迅速行动起来，第一时间组织本辖区干部群众参与到行动中，共清理农村生活垃圾12.9吨、农村白色垃圾16.34吨，清理河道等82公里，清理卫生死角71处，清理房前屋后乱堆乱放30余处，清理村内私搭乱建15处，发动农牧民群众投工投劳691人次。

改则县“五一”期间开展的村庄清洁行动，是阿里地区大力实施“四清两改”为重点的村庄清洁行动的一个缩影。今年以来，全地区利用元旦、春节和藏历新年等重要节点，累计开展村庄清洁行动530余场次，开展常态化清洁行动1850余场次，参与群众5万余人次。同时，指导各县建立健全常态化村庄清洁行动机制，推动村庄清洁由一时清洁向保持长期干净整洁转变。

## 社会力量助力乡村振兴

今年以来，阿里地区大力

推进“百企兴百村”行动，以“请进来、走出去”为抓手，携手河北省中冀乡村振兴基金会，在浙江大学举办了为期9天的阿里地区民营经济高质量发展暨民族团结进步创建、乡村振兴综合能力提升培训班，来自河北、阿里两地24名干部职工和民营企业家参加了培训。

培训通过“理论+实践”的方式，助力民营企业家解放思想、拓宽视野、增长才干。

今年1至5月，区内外民营企业积极弘扬企业家精神，主动开展对接帮扶工作，助力阿里农牧民群众增收致富，共计投入帮扶资金78.1万元。

据了解，自2022年阿里地区启动“百企兴百村”行动以来，区内外35家民营企业通过产业、技能、消费、就业、公益等帮扶方式助力乡村发展，累计投入资金达521.95万元。其中，区内18家民营企业投入资金246.86万元，河北省7家民营企业投入资金188.09万元，福建省8家民营企业投入资金74.5万元，陕西省2家民营企业投入资金12.5万元。

“下一步，我们将及时总结宣传帮扶典型经验和做法，进一步提升‘百企兴百村’工作的社会影响力，更大范围地争取社会资源，团结更多的社会力量投入到乡村振兴工作中来。”阿里地区农业农村局相关负责人说。

精细化 专业化 智能化

## 拉萨市向阳社区推出“网格便民联系卡”

本报拉萨讯（记者 权文娟）近期，拉萨市城关区扎细街道向阳社区结合自身实际情况，创新性地推出了一项便民举措——“网格便民联系卡”。这一举措不仅增强了社区居民与社区之间的联系，还显著提高了社区服务的透明度和效率，赢得居民的广泛好评。

据了解，“网格便民联系卡”上印有社区主要领导、网格人员和网格民警的联系方式，被广泛张贴在社区的各个角落。这张小小的卡片成为了居民与社区之间的“连心桥”，让“有困难，找社区”这一理念深入人心。居民们遇到问题时，通过这张卡片，就能迅速得到社区的回应和帮助。

近期，辖区居民群众纷纷通过“网格便民联系卡”积极反馈身边的民生问题，如路灯损坏、井盖破损、施工噪音等。对于居民的反馈，向阳社区党总支迅速行动，立即组织网格人员实地勘察，并根据实际情况逐一解决了相关问题。这一高效的服务模式，让居民们切实感受到社区的温度和力度。

向阳社区居民巴桑拉姆表示：“以前遇到问题不知道向谁反映，现在有了这张卡片，就能迅速得到社区的回应和帮助。真是方便多了！”另一位居民王先生也赞不绝口：“这张卡片虽小，但作用却大得很。它让我们感受到社区对我们的关心和重视。”

通过这项举措，向阳社区真正做到了用心办好群众关心的事。同时，这一创新举措也进一步推动社区治理的精细化、专业化、智能化，提升社区治理的效能和水平。

向阳社区居委会主任边巴次仁表示：“我们始终坚持‘以居民群众为中心’的发展思想，不断探索创新基层治理新模式、新路径。这张‘网格便民联系卡’就是我们的一次新尝试。未来，我们将继续努力，为居民提供更加优质、高效的服务，努力打造更加和谐、宜居、美好的社区环境。”

## 驻日土县日松乡德汝村工作队

## 组织开展爱心衣物捐赠活动

本报日土电（记者 温凯 永青）日前，阿里地区政协办公室驻日土县日松乡德汝村工作队举办了一场温馨而有意义的爱心衣物捐赠活动，以实际行动践行“我为群众办实事”的服务宗旨。

活动开展以来，德汝村驻村工作队积极与阿里地区政协及金利来集团沟通协调，成功为德汝村群众筹集到价值约24万元的300套衣物，包括西装、西裤、夹克、休闲裤等，不仅为德汝村村民送去了实实在在的温暖和帮助，还带去了党和政府的深切关怀。

日土县委副书记、阿里地区政协驻德汝村工作队队长金超在活动中表示，近年来，德汝村在县委、县政府坚强领导下发生了巨大变化，村容村貌焕然一新，基础设施不断完善，群众生活质量显著提高，这为全县乡村振兴增添了亮丽的一笔。此次衣物捐赠活动不仅是驻村工作队深入贯彻党的群众路线、践行初心使命的具体体现，更是密切联系群众、服务群众的实际行动。驻村工作队将以此为契机，继续把群众的冷暖挂在心上，用实际行动为村民排忧解难，不断提升群众的幸福感和获得感。

领取到爱心衣物的德汝村群众纷纷表示，非常感谢阿里地区政协、金利来集团和驻村工作队为他们送来的爱心衣物，这些衣物饱含着党和政府的关心关怀，他们将永远听党话、跟党走，坚持自力更生，为乡村振兴添砖加瓦。

## 尼木县“高原红石榴”少数民族参观团

## 赴云南省丽江参观研学

本报拉萨讯（记者 鹿丽娟）近日，尼木县“高原红石榴”少数民族参观团前往丽江红太阳广场毛泽东雕塑和丽江市古城区红军长征过丽江指挥部纪念馆参观研学，感受红色文化、革命历史，体验长征之路，进一步铸牢中华民族共同体意识。

大家纷纷表示，将以此参观学习为契机，把铸牢中华民族共同体意识融入日常工作，发扬革命传统、大力传承红色基因，不断践行初心和使命，以饱满的热情积极投身本职工作，为尼木和谐稳定发展作贡献。



图为龙中乡巡回法治宣传活动现场。

本报记者 彭琦 摄

## 日喀则中院驻岗巴县第十三批驻村工作队

## 开展“送法进边境 普法惠边民”巡回法治宣传

本报日喀则电（记者 彭琦）巡回法治宣传活动。

据悉，第十三批驻村工作队开展驻村工作后，通过深入走访，针对当地边境群众的法治需求，组织开展了此次活动。

活动现场，法官运用通俗的语言向群众讲解了与日常生活息息相关的法律知识，并通过现场问答互动的方式，详细介绍了人民法院的工作职能、深入解读了发生在群众身边的

有关婚姻关系、合同、抚养赡养、盗窃、危险驾驶、故意伤害、电信诈骗等内容的典型案例，教育引导边境群众依法办事、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，激发了群众学法的浓厚兴趣。活动结束后，法官面对面详细解答了群众提出的法律法规问题。活动受教育群众598户1300余人次，共发放法治宣传品300件。